

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 540

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Domingo 25 de octubre de 1896

## El Cantábrico

el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador-Gerente: D. Mauricio B. Lasso de la Vega.  
Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera véase la cuarta plana

**Nota.** El pago deberá verificarse al hacer la suscripción en metálico, libranza del Giro municipal, letra de fácil cobro o sellos de correos. Considerase que sigue suscripto quien no avise su cese o no devuelva el periódico.  
Las suscripciones de fuera de la capital cobran por comisionado enviado al efecto costarán una peseta más al semestre.

**D. Carlos M. Conachy**

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha

**J. Santiuste Buega**

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos.  
Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º.  
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 6 a 7.

## Sal barata

Informará Enrique Plasencia, Muelle, número 13, Santander.

## Prontuario de Legislación Mercantil

ligeros apuntes para facilitar el estudio de aquella asignatura a los que se dedican al de la carrera de comercio, escrito y ordenado por

D. VICTOR G. LÓPEZ-CEREZO

Tenedor de libros de la «Sociedad anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander».  
Se vende en las principales librerías de España.  
En Santander, papelería de F. Fons, Ribera, 9.

## D. RESTITUTO COLLANTES

ABOGADO

participa a su numerosa clientela que, habiéndose tenido que ausentar de esta capital durante algún tiempo por desgracias de familia, vuelve desde hoy a hacerse cargo de su acreditado bufete.

## Nuestra influencia en América

No sabe nada el señor duque de Tetuán de lo que ocurre en San Salvador y denuncia una hoja impresa que los españoles residentes en aquella república han circulado a la prensa de la Metrópoli, precisamente para que se entere la nación de lo que allí pasa y para lo que han sido sorridas muchas veces las esferas oficiales.

A buen seguro que el egregio duque sabe de memoria quiénes desempeñan juzgados y fiscalías municipales en su distrito y los de sus amigos, quiénes son alcaldes; cuántos y cómo se llaman los peones camineros y demás minucias de que le habrán hablado en más de una ocasión los caciques de aquellos distritos.

Pero ¡de San Salvador! Lo que dirán algunos ministeriales al enterarse de que hay una república de ese nombre:—Bastante tenemos que hacer aquí para estar seguros de si Romero ha echado bien la zancadilla a Pidal, y si éste se ha defendido mejor, ó si hay la consigna de decir que sí ó que no cuando se vota en las Cámaras.

Y, sin embargo, tiene bastante miga lo que denuncian nuestros compatriotas, y si no juzgan nuestros lectores por el siguiente extracto de la hoja de referencia, que hemos recibido por el correo.

Desde hace varios años es vicecónsul en la república del Salvador don Manuel Trigueros, guatemalteco de nacimiento, y en todo ese tiempo la representación de España ha sido negativa, pues el señor Trigueros únicamente se ha acordado de la bandera española para agenciar a su sombra un buen capital realizando negocios con los Gobiernos de la república.

Como resultado de los compromisos que esos negocios originan, cuando un español se ha visto vejado en su persona ó intereses se ha quedado sin la protección del vicecónsul, y así los atropellos se han repetido, pudiendo citarse entre ellos el asunto Bonet-Moya-Francés, oficiales de nuestro ejército obligados a abandonar el territorio sin obtener la indemnización que se les debía; la reclamación Martino; el asesinato de un español por un oficial de la guardia del Presidente; la violación de una joven española, llevada a cabo en un cuartel, y otros más.

El señor Trigueros jamás rinde las cuentas reglamentarias de su viceconsulado. Por fin, ha sido tal su conducta en el presente conflicto cubano, que la colonia

### +

## DON JUAN ORTIZ SEPTIÉN

HA FALLECIDO AYER A LAS NUEVE DE LA NOCHE EN EL PUEBLO DE LLERANA

R. I. P.

Su viuda doña Bibiana Obregón Gómez, hijos don José María, don Fidel y doña Matilde, hijos políticos, nietos, hermanos, hermano político, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver en el día de mañana domingo, a las nueve de la misma, y a los funerales que por su eterno descanso han de celebrarse el lunes 26, a las diez, en la iglesia parroquial de dicho pueblo, favor por el cual vivirán agradecidos.

Llerana 24 de octubre de 1896.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

española ha dirigido al ministro de Estado una exposición pidiendo se nombre un cónsul de carrera, no honorario, en el Salvador, aunque teme que aquella corra la suerte de otras anteriores, con la misma petición, que se le han dirigido.

La circular enumera los siguientes hechos en que fundan su reclamación:

Que el señor Trigueros, cuyos dos hijos son ciudadanos americanos el uno y salvadoreño el otro, y dentro de poco tiempo formará parte de su familia el Presidente del Club cubano del Salvador, consintió en julio y agosto último que se paseara procesionalmente por las calles de la ciudad la bandera cubana, figurando en el acto los oficiales de artillería salvadoreños, y que la plebe rompiera a golpes las puertas de las casas de los españoles, dando muertes a España, sin que hiciera cosa alguna para evitar la manifestación ni reclamó contra ella, que se anunció previamente en los periódicos locales; y como algunos españoles contestasen personalmente a los insultos, el cónsul de Francia, en vista del abandono en que estaban por el señor Trigueros, quiso acogerlos bajo su protección para evitar mayores males, ofrecimiento que no aceptaron, aunque agradecieron, nuestros compatriotas.

En compensación de esta conducta, siendo en el Salvador el único copropietario del ferrocarril de Santa Tecla, permitió que a la llegada del delegado de los separatistas cubanos se pusiera un tren especial gratis para los que salieron a recibirle, mientras el gerente inglés del ferrocarril de Santa Ana negaba otro tren especial que para igual fin le pagaban a buen precio.

Conque si al señor duque de Tetuán le parece poco, que espere a que nuevos insultos y atropellos le abran los ojos, que mientras tanto podemos estar satisfechos de la influencia que ejercemos en el Salvador.



Se espera que el general Polavieja, especialista en mambises, lo sea también en indios filipinos con incisión en el brazo.

Con lo cual se dice que el nombramiento del general Polavieja para segundo cabo de Filipinas, con vistas a la Capitanía general, ha producido muy buen efecto en la opinión. Ya era hora de que el Gobierno acertase en algo.

Aunque no sea más que a medias. Porque siempre resultará que el general Weyler, que lo hizo muy bien en Filipinas, está en Cuba. Y que el general Polavieja, que se lució en Cuba, va a Filipinas.

Por cierto que los monárquicos de la oposición gubernamental atribuyen el nombramiento del general Polavieja a altas indicaciones.

Pero los monárquicos ministeriales dicen que no hay semejante cosa y que toda la gloria de esa iniciativa corresponde al señor Cánovas.

Y vaya usted a saber de parte de quiénes estará la razón, cuando todos ellos tienen motivos para conocer el secreto.

Aunque bien puede ser que procedan de acuerdo para dejar, por ahora, la pelota en el tejado.

Sería lo más respetuoso. Porque si el general fracasa en Filipinas—que no lo permita Dios—nos atenderíamos al texto de los ministeriales.

Con lo cual las altas indicaciones no estarán más que a las maduras.

Lo que hay que reconocer es que nadie duda de la competencia y bizarría del general Polavieja.

Y esto nos mueve a aplaudir una vez más a los gobiernos conservadores, que han cerrado a nuestros valientes soldados las escalas de oficiales.

Ahora se ve con qué tino y con cuánta razón.

Precisamente el general que más confianza inspira al país es el señor Polavieja... Que el año 58 era soldado raso.

Hoy es día de generales.

A la edad de 82 años ha muerto en Madrid el señor marqués de Novaliches.

El cual, según cuentan sus biógrafos, ha sido general la friolera de cincuenta y cinco años.

Conste que por nosotros lo hubiera sido muchos más.

Pero piensen ustedes en esto: ¡El dinero que ha cobrado!

Ahora sepan ustedes quién fue y cómo fue el general Novaliches, según los periódicos de gran circulación.

Habla *El Liberal*: «El marqués de Novaliches, que en varias ocasiones había sido solicitado para formar parte del Gobierno, se negó constantemente a ser ministro...»

Cualquiera que fuese la causa de su repulsión a la política, preciso es considerarla como un mérito excepcional.

Habla *El Imparcial*, ó sea el tendero de enfrente:

«El año 47, y bajo la presidencia del duque de Sotomayor, fue el marqués de Novaliches ministro de la Guerra... Su historia corrió unida a la de las situaciones moderadas que desde 1856 se sucedieron.»

Ahora, escojan los lectores. Porque realmente hay para todos los gustos.

Los españoles que residen en el Salvador se han dirigido al ministro de Estado protestando de la conducta del vicecónsul de España en aquella república.

Dicen que tolera que los filibusteros paseen por las calles del Salvador la bandera cubana y que ha emparentado ó va a emparentar con el jefe de los laborantes.

Muy grave es eso efectivamente.

Pero puede que les hubiera tenido más cuenta a los españoles del Salvador no decir nada.

Porque ya saben la diplomacia que usa el señor duque de Tetuán.

Y es muy capaz de proponer para una gran cruz al vicecónsul.

La Junta de obras del puerto de Valencia ha regalado al jefe del Gobierno un pergamino en que consta su gratitud y una medalla de oro con el sello de la corporación.

¿Por qué? Pues en el pergamino consta: «Por el logro de la subvención de 500.000 pesetas.»

Cualquiera diría que las ponía de su bolsillo el señor Cánovas.

Pues, no, señor; las pagamos entre todos.

Pero no nos va a dar la Junta una medalla de oro a cada español.

**RICARDO CAMPO**

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

## POLÍTICA PROVINCIAL

Aunque todavía no puede predecirse nada concreto respecto a la elección de Presidente de la Diputación provincial, algo podemos decir sobre las gestiones preparatorias que vienen haciendo tiempo ocupando a los diversos grupos que forman en la provincia los dos partidos contendientes.

Atendiendo al número de adeptos que cada uno cuenta en la corporación provincial, puede considerarse como beligerantes a los fusionistas en general y a los conservadores del señor Viesca.

Dentro del fusionismo existen, como es sabido, dos tendencias representadas por los señores Gamazo y Eguillor, de cuya unión depende el resultado de la lucha; pero esa unión ha de tropezar con un obstáculo serio en la designación de candidato.

Hice algún tiempo se ofreció a don Guillermo Gómez Ceballos la presidencia y se practicaron gestiones insistentes para vencer su repugnancia a ocupar aquel puesto. Nada consiguieron los fusionistas y desde entonces no ha vuelto a sonar ningún nombre con carácter de candidato definitivo.

No cuentan algunos fusionistas caracterizados por la contrariedad por la negativa del señor Ceballos, en quien veían un lazo de unión entre todos los liberales, y desde entonces suenan varios nombres, todos ellos con su correspondiente *pero*...

Pensaron algunos fusionistas «i secas» en la reelección del señor Sinz Trápaga, como medio de atraerse a los eguilloristas, pero no han faltado otros que han hecho observar que, además de que una tercera elección de dicho señor venía a ser a vincular en sus manos la presidencia de la Diputación, ofrecía el inconveniente de restar a los liberales un voto en la Junta provincial del Censo, de la cual formará parte el señor Trápaga si deja de ocupar aquel puesto. Esta consideración clara es que ha de pesar igualmente en el ánimo del señor Trápaga para no aspirar a la reelección.

Los trabajos están, en realidad, aplazados por parte de los fusionistas, quienes, para lanzarse decididamente a la lucha, esperan del señor Eguillor una resolución que concrete su actitud dentro de la política provincial y que, según nuestras noticias, no han de pasar muchas horas sin que sea conocida.

Los conservadores no se manifiestan muy comunicativos respecto a sus planes. Los amigos del señor Aivar votarán, seguramente, con los fusionistas, antes que prestar su apoyo a un amigo del señor Viesca.

Los que siguen a éste no manifiestan decidido empeño en apoyar al señor Linares, acaso por que desconfían de que su candidatura sea bien recibida, por creer que un diputado nuevo, que hasta ahora ni siquiera ha vivido en Santander, no puede ostentar suficientes títulos para aspirar a presidir la Diputación provincial.

De todas maneras no creemos que tampoco sea definitiva esta candidatura, porque, según hemos podido saber, el marqués de Viesca vendrá muy pronto a esta capital, seguramente para ocuparse en este asunto, y hasta entonces nada de lo que respecta a esta fracción se dice puede considerarse como definitivo.



## EN EL FONDO

Mientras terrible y formidable y rudo brama el mar y las rocas estremecen, de pobre concha en el recinto mudo la nacarada perla vive y crece.

Así de la existencia en el combate, entre el pesar y el llanto y la ruina, dentro del corazón, mientras que late, la dulce llama del amor germina.

Manuel del Palacio.

## Brumas montañesas

### BUEN DÍA

El sol ha tenido la bondad de visitarnos hoy.

Deshecho el cendal de brumas que esfumaban el horizonte; empapadas por el azul intenso de un cielo nublado español, meridional, las nieblas húmedas y opacas que nos traían reminiscencias del Norte, leyendas escandinavas, cuentos lúgubres a la manera de los de Hoffman y Poe, baladas grises—si cabe en buena literatura esta frase—tan del gusto de Heine;—el sol, decimos, ha tenido la bondad de traernos ansias de luz y de primavera, recuerdos de paisajes dorados por destellos inextinguibles, allá abajo, en la tierra de los amores cantados por las hadas que pueblan las espesuras, y por los sífos que se embriagan en los cálidos de las fil res.

Y los países de Oriente, espléndidos y luminosos, y los cármens andaluces, llenos de pájaros y de azahares, y las playas mediterráneas de arenas de oro en cuyas mueren, empenachadas de espumas, las olas que recoger el sol de los trópicos, todo esto ha vibrado en las almas entristecidas por los recuerdos de ayer, por las angustias presentes, por los presentimientos de una mañana muy triste, al lucir hoy en nuestro horizonte el sol que fecunda la vida, engrandece la Naturaleza, le-

vanta el espíritu a las concepciones sublimes que van más allá de nuestra pobre existencia, y se consueñan armoniosamente en el himno sagrado de todas las cosas...

Ayer, la niebla en el cielo; la pena en el corazón. Hoy, la luz en los astros, en el horizonte sin términos: la alegría de vivir despertándose del sueño dolorosísimo de nuestras inmerecidas angustias.

Ayer, el vaho sangriento de los campos de batalla en donde nuestros hermanos y nuestros hijos luchan gloriosamente por la patria, por la madre común, entoldando los cielos y los espíritus. Hoy, la luz, la radiante luz de la gloria iluminando, incendiando, fulminando nuestras esperanzas de nacimiento, circuyendo de una aureola de fuego la suprema victoria que rematará grandiosamente el heroísmo de los que allá, en la manigua, bajo el sol de los trópicos, nos reintegran la patria, y con la patria la vida, y con la vida el medio de bendecir a Dios que nos ha permitido nacer en una tierra tan hermosa y tan grande...

¡Ah! ¡Bendito sea el sol que ha caldeado nuestras ilusiones, que nos ha traído estímulos tales, y que ha deshecho las brumas que esfumaban el horizonte, menos densas, menos opacas, menos oscuras, menos tristes, quizás, que las que envolvían ayer nuestros espíritus!

El sol, es la gloria; la gloria, es la vida. ¡Amemos, pues, con todas nuestras energías este sol que nos trae las sensaciones supremas de la patria y de la victoria.

El C. de F.

## UN PÁJARO DE CUENTA

Sospechando el jefe de la guardia municipal diurna que el autor de los conatos de robo, de que dábamos noticia anoche, fuera Joaquín González Toca, mandó a los guardias Juan Santiago y Ditino Ramos que procedieran a la captura de aquél. En virtud de esta orden los guardias detuvieron ayer a dicho individuo y le condujeron al Principal.

Negó Toca tener participación alguna en los hechos que se le atribuían y para probar su inocencia afirmaba que no había salido de su casa desde las nueve de la noche del día anterior. En contra de esta manifestación hay quien dice que le vio a las seis de la mañana al final de la subida de Mac Mahon y que, «por cierto hasta la cabeza la llevaba envuelta con el tapabocas.»

Esta manifestación prueba la falsedad de la declaración de Toca y permite sospechar la singular coincidencia de que éste no lleva sombrero, gorra ó boina, cuando precisamente el ladrón sorprendido en la carnicería perdió la boina en su huída.

Además, el sereno particular de la Alameda afirmó al ver a Toca que era el mismo a quien sorprendió anteanoche en el momento de hallarse dentro de la carnicería.

A pesar de que las señas son mortales, no confiamos gran cosa en que el criminal sea castigado.

Lo cierto es que, mientras Toca estuvo en presidio, donde cumplió condena por robo, no ocurrían en Santander con la escandalosa frecuencia que ahora las raterías y robos de este género.

Cuando fue detenido por otro intento de robo en el almacén de muebles de la viuda de Rasilla, fue también casi sorprendido en flagrancia; pero le bastó encerrarse en la más rotunda negativa para quedar en libertad a los pocos días.

Si para eludir la sanción de la ley basta negar la comisión del delito; si los encargados de auxiliar el cumplimiento de la justicia necesitan que se lo den todo cocido y amasado por no disponer de medios para descubrir al delincuente, entonces podemos ahorrarnos mucho dinero y entregarnos a la sinceridad de los malhechores que por delicadeza no niegan sus actos.

## LOS QUE SE MARCHAN

Mis queridos compañeros y paisanos. A bordo del vapor Alfonso XII.

Con viento duro de proa y mucha mar hemos llegado a ésta a las dos de la tarde de hoy. Casi todo el pasaje ha venido mareado y el capitán me dice, en vista de la marejada que arrecia, no saldremos hasta mañana a las nueve de la misma. ¡Buen augurio para los que nos mareamos!

Yo, que he pagado el odioso tributo al mar, salgo de la litera con el cuerpo quebrantado y desfallecido y el ánimo entero a recibir los cariñosos telegramas que a bordo me entran con el postrer saludo de personas que me son tan queridas como vosotros.

Grande es mi deseo por saltar a tierra a pesar del temporal que reina en bahía y a tierra iré a depositar ésta, en cuyos renglones os envío mi postrer saludo y los afectos de mi cariño.

Antes de abandonar a España he de decir que ahí, en esa hermosa bahía, al emprender hacia acá su indiferente marcha el barco en donde os escribo, sobre su cubierta permanecí a popa sufriendo el aguacero, empapándome mi ropa, ajeno a todo lo que me rodeaba, menos a aquel *Concepción* en donde os iba los últimos, y que con verdadera avaricia he contemplado el saludo de aquellos pañuelos que movían manos queridas, cariñosos saludos a los que correspondía agitando nerviosamente mi sombrero en una mano y en la otra mi pañuelo, que a veces, contra mi voluntad, se iba a mis ojos.

Antes de abandonar a España quiero sepáis que todas las ideas de mi cerebro, todos los afectos de mi corazón, todo mi ser, lo re-

concentré en mi mira la fija siempre en aquellos pañuelos que flameaban como aleteos de gaviota que se alejaban en aquella costa que tantos imborrables recuerdos resurgía en mí pensamiento. Y quiero por fin que sepáis que cuando la marcha del barco me separaba de aquellos lugares y de aquellos seres tan queridos, entonces y sólo entonces he comprendido todo el afecto que os guardo y aprendí que deo en tierra pedazos del alma, y abrumado por la emoción sentida descubrí mi cabeza para enviarlos mi postrer saludo.

Adiós, Juan, Bañejil, Benito; adiós, adiós todos mis buenos amigos Antonino, Andrés, Santos, Joaquín, Leopoldo, Jorge, Gerardo, Vicente, Felipe, Juan José, Augusto, Francisco, Pepe, Heracleo y tantos otros, á todos os envío un apretado abrazo de despedida, sin olvidar á mis queridos compañeros de la prensa santanderina.

Yo llevo en el alma sombras, muchas sombras, todas las sombras de mis queridas montañas, y siento en la mente toda la nostalgia de mis sueños de muchacho tan llenos de glorias é ilusiones; pero esto no obsta para que al abandonar la patria grite con todas las fuerzas de mi alma ¡Viva España! ¡Viva la Montaña!

V. DE DIEZ VICARIO

Contribuciones

La cobranza de las contribuciones se verificará en el Ayuntamiento de Treviso los días 14 y 15 de noviembre; en Rasines 1 y 2; Arredondo 3 y 4; Ruesga 5 y 6; Ramales 7 y 8; Soba 9, 10 y 11; Bárcena de Pie de Concha, 2 y 3; Cieza 4 y 5; Anievas 6 y 7; Mollredo 9, 10 y 11; Arenas 12, 13 y 14; Torrelavega 9, 10, 11 y 12; Cartes 1 y 2; Polanco 7 y 8; Miengo 3 y 4; Reocin 5, 6 y 7; Santillana 8, 9 y 10; Suances 11, 12 y 13; Los Corrales de Buelna 2, 3 y 4; San Felices de Buelna 5, 6 y 7; Astillero 2 y 3; Camargo 4, 5 y 6; Santa Cruz de Bezana 7, 8 y 9; Villacusa 10, 11 y 12; Piélagos 16, 17, 18, 19 y 20, y Saro 30 y 31 de octubre.

Cosas de los yankees

En el Boletín Oficial Sanitario de los Estados Unidos encontramos un dato que prueba de modo indudable la mala fe del Gobierno yankee en cuanto se refiere á impedir las expediciones filibusteras.

En uno de los números de dicho periódico aparece registrada la entrada del célebrísimo vapor Three Friends como procedente de la bahía de Corrientes y en el número siguiente ya aparece inscripto dicho barco como procedente de Florida y con una nota en que se hace constar que en el número anterior se dio equivocada la procedencia de dicho barco.

La disculpa es tan inocente como burda.

Por los heridos de Cuba

La Junta de «El Imparcial»

Los soldados Vicente Hormigos, Francisco Barrios Martínez y Roman Sánchez, que vinieron en el Santiago y estaban en el Sanatorio salieron ayer por el ferrocarril del Norte; los dos primeros en dirección á Madrid y el último á Valladolid.

En representación de la Junta de El Imparcial fue á despedirlos el señor Ortega de la Parra, quien, con los fondos de aquel periódico, abonó la diferencia de precio de tercera é segunda clase y entregó á cada uno cinco pesetas en efectivo para atender á los gastos de alimentación durante el viaje.

Desde las ocho de la mañana de hoy á igual hora del día siguiente harán guardia en el Sanatorio, distribuyéndose las horas del servicio de común acuerdo, los señores siguientes:

- Don Belisario Santocildes (Jefe).
Don Nicolás Ceano Viñas.
Don Sotero Roiz.
Don José María Prieto, capellán.

Ha sido aprobada por la Comisión provincial la cuenta de estancias causadas por dementes pobres de esta provincia en el manicomio de Valladolid, durante el primer trimestre del ejercicio vigente, cuyo total asciende á 3.493 pesetas 75 céntimos.

Habiendo transcurrido el plazo concedido por la Comisión provincial al Ayuntamiento de Hazas en Cesto para realizar el ingreso de las cantidades que adeuda por el ejercicio de 1895-1896, en sesión de ayer acordó alzar la suspensión y continuar el apremio.

Llamamos la atención del señor Ingeniero del ferrocarril de Santander á Bilbao sobre el estado de casi absoluto aislamiento en que, á causa del temporal de lluvias, ha quedado la estación de Gama, el acceso á la cual es punto menos que imposible.

Como con esto se irrojan perjuicios á los vecinos de aquellos pueblos, transmitimos la noticia al Ingeniero de la línea, seguros de que éste ha de hacer cuanto sea posible para evitar molestias al público.

Ayer se adjudicó provisionalmente á don Miguel Montes, con rebaja de 17 por 100, la subasta para la construcción del mercadillo de frutas en la calle de Atarazanas.

Anteayer se reunieron los concejales, no en sesión secreta como se ha dicho, sino sencillamente para cambiar impresiones sobre asuntos relativos al proyecto de construcción del Palacio del Pueblo, al cual proyecto parece se oponen algunas dificultades originadas por la necesidad de edificar una iglesia en sustitución de la de San Francisco, que habrá de ser derribada.

La dificultad, según hemos podido averiguar, radica en la de adquirir los terrenos del Conde de Isla en los Tinglados, donde se había pensado levantar la iglesia.

También se habló de la construcción de un gran mercado y de dos locales para escuelas.

El Cinematógrafo

En el establecido en la calle del Correo, número 8, las funciones para hoy, desde las cinco de la tarde, serán con arreglo al siguiente programa:

PRIMERA SECCIÓN.—1.ª Lucha con un oso; 2.ª Paseo en el mar; 3.ª Acrobata en las anillas; 4.ª Boxeadores; 5.ª Vapores en el Sena; 6.ª Paseo de carruajes.

SEGUNDA SECCIÓN.—1.ª Herradores; 2.ª Pesca en la playa; 3.ª Prestigitador; 4.ª Boulevard de los Italianos; 5.ª Destrucción de malas hierbas; 6.ª Llegada de un tren.

Café Suizo

El concierto celebrado anoche en tan favorecido café estuvo más concurrido aún que los anteriores, mereciendo muchos aplausos los concertistas y especialmente la notable bandurrista Miss Zaida.

Esta noche se verificará el último concierto, el cual, como los anteriores, dará principio á las ocho y media.

Café Occidente

Programa del concierto para hoy domingo 25, á las nueve de la noche, por el sexteto:

- 1.ª Sinfonía de la ópera Juana de Arco.—Verdi.
2.ª J. y pensé, gavota.—Eilemberg.
3.ª Gran final de la ópera Lucia.—Donizetti.
4.ª Fantasia de aires populares.—Carabajal.
5.ª Sardan de la ópera Garm.—Bretón.
6.ª La Jeunesse, polca.—Straus.

El que prueba una sola vez las Pastillas Morelló las prefiere á toda otra preparación en el tratamiento de las afecciones bronquiales y pulmonares. Farmacia Hontanón y principales.

Timbres eléctricos

Llamamos la atención de nuestros lectores hacia el anuncio que con este mismo epígrafe publicamos en la cuarta plana.

Miguel Gil

Médico especialista en las enfermedades de pecho y de las de la matriz y de los niños. Consulta, de 12 á 2. Becedo, 11, 3.ª

En el INSTITUTO DE VACUNACION, Concorria, 7, duplicado, se vacuna directamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde. Venta de tubos en el mismo Instituto y en la farmacia de M. Diez Solórzano, 49, Blanca, 40.

SE VENDE

una magnífica máquina tipográfica sencilla, en buen uso, sistema JULLIEN, platina 0'88 por 1'21. Informarán en esta Administración.



Al Gobernador civil, á don Antonio Bazán, le han concedido la cruz del Mérito militar. Sin negar que la merezca, yo creo que se la dan por no haber cruces aún del Mérito electoral!

Los Ratas de Santander están desprestigiando á la clase.

¡Tres intentos de robo y sin consumar ninguno! Uno, en la tienda titulada El Barco, sin lograr otra cosa, después de muchas fatigas, que doblar una barra y romper un cristal del escaparate.

Otro, en la tienda de Las Gemelas, donde no hicieron más que romper un candado.

Y otro en una carnicería, donde en lugar de robar dejaron una herramienta del oficio.

Ni caso es arte, ni destreza, ni disposición, ni nada.

Se conoce que no son ladrones de verdad, sino cuatro perdidos que se buscan la vida ejerciendo un oficio que no entienden.

¡Así está todo en este país! ¡Invadido por los intrusos!

Lo que deben hacer los Ratas de profesión es pedir al Gobierno que los reglamente, para que nadie pueda ejercer la Rateria sin previo examen de suficiencia.

En la prensa he leído un episodio que parece cuento, y que si no ha ocurrido, para un drama es magnífico argumento.

Un cabecilla en Cuba, furibundo, de cuatro prisioneros en presencia exclama exasperado é iracundo, sin el menor asomo de clemencia:

—¡A ver, que les fusilen en seguida!

Un pobre prisionero se amilana y dice tan en riesgo al ver su vida:

—¡Muerto eres ya, Burriana!

—¡Deteneos! les grita á sus soldados al oír esto el cabecilla duro.

—¿Quién de los sentenciados es de Burriana?

—Yo.

—Pues toma un puro, y dime la verdad.

—Estoy dispuesto.

—¿De quién eres tú hijo?

—De mi madre.

—¿Y tu padre quién es?

—No tengo padre.

—Contesta sin mentir.

—Así contesto.

—¿Cómo se llama tu mamá?

—La Irene.

—¿Y sabes tú si tiene un tumor frío salvó la parte?

—Sí, señor; lo tiene.

—¡Cielos! ¡El est! ¡Abrazame, hijo mío!

—¡Qué dichal! ¡Mi papá!

—¡Cuánto te quiero!

Conmigo os quedaréis.

—De ningún modo.

—Por qué?

—Porque la patria es lo primero.

—¡Soy tu padre!

—La patria es ante todo!

—Vete y manda estos cuartos á tu madre.

—Lo haré, que de buen hijo tengo fama.

—¡Adios, hijo!

—¡Adios, padre!

(Cae el telón y finaliza el drama.)

Según los diarios oficiosos, las relaciones de España con los Estados Unidos son en extremo cordiales.

¿Cordiales? Vamos, sí; ¡relaciones de flor de malva!

A la edad de ciento un años ha muerto en Valladolid una mujer, que quizá tuvo amores con el Cid! Ha muerto estando asilada allí en la Beneficencia; y esto, lo bien que se cuida á los pobres, evidencia.

Si aquel establecimiento tiene ese don singular, ¡hasta los capitulistas van á querer ingresar!

Un alumno de la Facultad de Medicina de Valladolid ha disertado sobre el siguiente tema: Razones fisiológicas de por qué, cómo y cuando nace el ser humano.

¡Vaya una ciencia! Nadie ignora, aunque no sea médico, por qué, cómo y cuando nace. Lo que importa averiguar es por qué, cómo y cuándo muere.

Seis chicos vecinos de San Martín y Santa Olalla, por los civiles han sido detenidos y la causa de su detención consiste en que cogieron con maña el fruto de dos castaños subidos sobre unas tapias.

Ahora verán esos chicos, derramando acerbos lágrimas, que trae graves consecuencias la afición á las castañas!

El doctor Rizal, según un biógrafo, habla perfectamente el tagalo, el castellano, el catalán, el francés, el inglés, el portugués, el alemán, el italiano, el latín, el griego, el hebreo, el sanscrito, el malayo, el chino, el japonés y el árabe.

Y ese hombre fenomenal que á España no ha sido fiel, ¿se llama doctor Rizal? ¡Sería más natural llamarle el doctor Babel!

Ayer ya salió el sol y en todo el día, como brilló sin nubes, no hubo aguas; pero yo no me fio todavía y salgo con paraguas!

RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Pasado del Sr. García Maza TELÉFONO NÚM. 300

Cocina francesa y española Servicio á la carta.—Comedores amplios é independientes

Fl. o del día: Pollo á la sevillana.

CAFÉ OCCIDENTE

Comida para el 25 de octubre de 1896 CUBIERTO 2 PESETAS

Sopa lionesa. Pescados varios. Ternera á la casera. Solomillo á la francesa. Pan, vino y postre. Depósito de ostras frescas.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 24—7'35 n.

Entierro de Novaliches

Hoy se verificó el entierro del Capitán general de los ejércitos, señor marqués de Novaliches.

Las tropas cubrían la carrera y un inmenso gentío llenaba las calles por donde pasó la comitiva fúnebre. Los balcones de las casas se hallaban también atestados de gente.

Abría la marcha un piquete de la guardia civil, al que seguía una batería de artillería rodada.

A continuación iban los caballos de servicio del ilustre general difunto, con gualdrapas negras, siguiendo después un batallón del regimiento de León con las bandas de cornetas, tambores y música.

El féretro iba sobre un armón tirado por ocho caballos negros y cubierto de coronas. Las mejores las llevaban soldados de distintas armas.

A ambos lados del armón marchaban los porteros del Senado.

Presidían el duelo, el señor Cánovas, de gran uniforme, el general Poavieja, el Obispo de Sión, el ministro de la Guerra y el mayordomo mayor de Palacio.

Detrás iban el Gobierno, individuos de la familia del finado, una comisión del Senado, Martínez Campos, Borrero y otros generales, muchos hombres políticos y representaciones de todas las clases sociales. Cerraban la comitiva los regimientos de húsares.

Las tropas las mandaba el general Primo de Rivera y frente á la Capitanía general desfilaron ante el cadáver el Capitán general y todas las fuerzas.

Cuando el féretro hubo pasado el Puente de Segovia hiciéronse los disparos de ordenanza.

El regimiento de dragones de Lusitania se retiró antes de desfilar ante el cadáver y en cuanto se enteró el general Primo de Rivera, arrestó al coronel, señor Salomón, y le hizo volver á su puesto con el regimiento y desfilar ante el cadáver.

Este incidente ha sido comentadísimo.

Boda de príncipes. Disturbios

En Roma se verificó hoy el matrimonio del príncipe de Nápoles con la princesa Elena.

Al dirigirse á la iglesia de los Angeles, donde se celebró la ceremonia nupcial, los novios fueron aclamados por la muchedumbre.

En Hungría han ocurrido disturbios por cuestiones electorales, resultando varios muertos y heridos.

Para mantener el orden se ha enviado tropas.

El choque de Güines

Desde la Habana telegrafian á «El Imparcial» dando detalles referentes al choque de trenes ocurrido en Güines.

La columna Pintos salió de Santa Catalina en dos trenes. Uno conducía al batallón de Puerto Rico, al mando del comandante Palomo; y el otro el resto de las fuerzas con el coronel Pintos.

Al llegar á la estación el segundo, embistió al primero, que estaba parado, resultando tres muertos, tres heridos gravísimos y 25 leves.

Entre los heridos graves se halla el comandante Palomo. Heridos contusos los capitanes Lacalle y San Sebastián, los tenientes Gutiérrez Calderón y Rodríguez Serradell, todos pertenecientes al batallón de Puerto Rico, y de Farnesio los tenientes Suero y Sánchez Pérez.

Han sido detenidos el maquinista y el fogonero, como culpables del choque, por no haber parado á pesar de las señales que les hicieron.

Madrid 24—10 n.

Francia y Alemania.—Corrupción

Anunciase en París una posible visita de Mr. Faure con el Emperador Guillermo, la cual se celebraría en Londres el año próximo.

La prensa denuncia un grave escándalo contra las costumbres realizado en una casa de la calle de Montmartre, en el que se hallan comprometidos varios personajes distinguidos.

Cargos militares

Indicase para presidir el Consejo de administración de la Caja de huérfanos de la guerra al general Colomo.

El coronel Espial ma chará á Filipinas con el general Polavieja.

El empréstito

Dice el Gobierno que el empréstito se hará y que la operación ya estaría terminada si razones de prudencia y patriotismo no hubieran aconsejado su aplazamiento.

Espérase que dentro de pocos días terminen las negociaciones, y el día 7 de noviembre serán devueltos al Banco de París los 50 millones que prestó.

Limpian fondos.—Cuestión personal.—Barcos

Dicen de Ferrol que en diciembre irán

MUSEO CÓNICO (Especial para EL CANTÁBRICO) POR ROJAS



Los hombres que se van

—¡Moret... Segismundo... oye...! ¿Qué haces? ¿Te vas? —No me engañas. —Mira que dentro de poco vamos á comer. —¡Castañas!

los buques de la escuadra á limpiar fondos.

Entre los directores de los periódicos «La Justicia» y «El País» hay pendiente una cuestión personal.

En el mes de marzo entrarán á formar parte de la escuadra los cruceros «Alfonso XIII» y «Marqués de la Ensenada».

De Gracia y Justicia

El señor Tejada Valdosera tiene el propósito de trasladar á los funcionarios que lleven de residencia en unas mismas poblaciones ocho años.

Ultimará pronto el nombramiento de jueces de primera instancia y demás funcionarios para los Juzgados que se restablecen á costa de los Ayuntamientos.

Piensa hacer una importante reforma respecto á los cargos asimilados en la carrera judicial, evitando las asimilaciones que perturban las escalas y las que perjudican á la magistratura.

También proyecta mejorar la situación de los jueces de primera instancia y de instrucción.

Denuncia.—Exenciones

Ha sido denunciado «El País» de hoy. En breve se publicará una real orden estableciendo reglas para que las Comisiones provinciales fallen en plazo corto los expedientes de exención promovidos por los mozos del actual reemplazo y que quedaron sin ultimar al verificarse el sorteo. Terminados los expedientes, es probable que se verifique un sorteo supletorio.

Los que regresan de Cuba.—Voladura de un puente

Telegrafian de la Habana que han embarcado para la Península 313 soldados inutilizados en la guerra. «La cruz roja» repartió entre ellos cuatro mil duros que produjo la «kermesse».

Entre Herradura y Paso Real ha sido volado con dinamita un puente.

En la trocha.—Combate

Los campesinos de la Habana aseguran que las fuerzas rebeldes que tirotearon á la trocha eran compuestas de negros y mulatos.

En los reconocimientos practicados después de los tiroteos se encontraron armas, municiones y efectos.

El general Arolas ha tomado precauciones en la trocha.

Se habla de dos combates librados en las Lomas.

Conferencia.—Barcos de guerra

Una comisión del Banco de España ha conferenciado con el señor Navarro Reverter tratando de una operación de Tesorería.

En el próximo Consejo de ministros se tratará de la reforma de las fragatas «Victoria» y «Numancia» y de las mejoras que se piensa introducir en el acorazado «Pelayo».

Madrid 24—11 n.

Balance del Banco

Han disminuído: la plata 5.562.891 pesetas y los préstamos 47.908.651.

Han aumentado: los billetes 457.450 pesetas; los descuentos 4.200.283; cuentas corrientes 4.680.594, y efectivo del Tesoro 4.366.805.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 25—2'20 m.

Ataque á Artemisa Telegrafian de la Habana á «El Imparcial» que cuando Arolas supo que Maceo atacaría á la trocha formó las tropas en Artemisa. Entonces comenzaron los re-



Ayer salió para Madrid acompañado de su distinguida familia, el diputado á Cortes por esta circunscripción don Emilio de Alvar y Pedraja.

Despidiéronle en la estación muchos amigos políticos y particulares, entre los que recordamos á los señores Alcalde don José María González Trevilla, Comandante de marina don José de Barrasa, diputados provinciales Ordóñez y Mazarra, concejales López Dóriga, Cortines y Campo, Presidente de la Cámara de Comercio don Antonio Fernández Baladrón, al de la Liga de Contribuyentes don Carlos Saro, Uzuadun, Gandarillas (don S. y don H.), Pérez del Molino, Pedraja, Lavín (don José), Gutiérrez Colomer, Vial, Botín, González del Corral, Solano Vial, Solano Polanco, Fernández Baldr, Cedrún, Quijano, Aparicio (don Francisco), López Dóriga (don Enrique), Polanco y otros.

El vapor La Normandie, de la Compañía Transatlántica Francesa, entró en nuestro puerto el jueves 22 del corriente, con 8'10 m. de calado, y á las doce del día, ó sea, con solo dos horas de mar viva subiendo, y quedó amarrado á la boya propiedad de dicha empresa, en la que hizo el reviro sin tocar.

Esto prueba una vez más las excelentes condiciones de este puerto, sostenidas por la Junta de Obras, la cual, con los escasos medios de que dispone, consigue tener bien atendidos los importantísimos servicios que le están encomendados.

Por la guardia civil de Torrelavega ha sido detenido en Quijas Pedro Méndez Rico, natural de Abres (Oviedo), el cual, siendo dependiente de la panadería de don José Sordo, vecino de Puente de San Miguel, estáfó á éste 80 pesetas, producto de pan vendido á diferentes parroquianos.

El detenido manifestó que dicha cantidad la había gastado en meriendas y francachelas con sus amigos.

A las doce de la mañana del día 31 del corriente se verificará en el despacho principal de la Dirección de la Deuda la amortización de la del Tesoro, procedente del personal, para la que hay disponibles 3.333 pesetas 35 céntimos.

La compañía de ferrocarriles de Santander á Bilbao anuncia que, á partir del 1.º de noviembre, quedan derogadas y sin aplicación las tarifas B número 1 para el transporte de géneros frescos, azúcares, harinas, aceites vegetales, algodón, alcoholes, baldosines y pizarras; B número 2, para transporte de los géneros especificados en la tarifa B número 1, y además para el de aceites animales, materias textiles, arena, cal, ladrillo, teja, carbonos y vinos; y B número 3 para transporte de todas las mercancías de pequeña velocidad.

Se halla vacante en el Instituto de segunda enseñanza de Vitoria una plaza de profesor auxiliar supernumerario de la sección de Ciencias, la cual ha de proveerse por concurso.

Los aspirantes pueden presentar sus instancias al Rectorado de la Universidad de Valladolid, dentro del término de 20 días.

VEÁSE EN LA 4.ª PLANA: Frivolidades Boletín del día

En el taller que el señor Rocamundi tiene en la calle de Santa Clara vimos ayer los ensayos del alumbrado por medio del gas acetileno, producido por la simple inmersión del carburo de calcio en agua.

La luz que produce la combustión de este gas es brillantísima y el gasto que ocasiona es un 60 por 100 menor que el del gas ordinario. El gasómetro necesario para la producción del fluido costará de 90 á 100 pesetas.

En virtud de concurso ha sido nombrado profesor de violín de la escuela municipal de música de Barcelona nuestro estimado amigo el notable violinista señor Ibarguren.

Liceo Cervantes En el teatro de esta sociedad se pondrá esta noche en escena la preciosa comedia Zaragüeta, de Vital Aza.

La Gaceta recibía ayer inserta tres reales órdenes sobre reposición de Juzgados, ninguno de esta provincia.

La guardia civil de esta comarca ha formalizado durante el mes de septiembre 15 denuncias por corta de árboles y hurto de leñas



Frivolidades

CHARADA

NÚM. 4.

No existe tercera cuarta en arte o ciencia ninguna que tercera cuarta, prima segunda, ni todo tampoco que tres cuatro, ni la confunda!

Camelo.

CHARADA EN ACCIÓN



JEROGLÍFICO COMPRIMIDO

(por un chico poeta).

KLA NEGRO--MUERTO

SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A la charada

Como yo soy chica sana desde el moño hasta los pies no gasto la ipecacuana ni sé de qué color es.

Paca la Chalequera.

Al jerooglífico

EL AMOR MAS DULCE ES A LOS DIECIOCHO AÑOS.

Han acertado las dos frivolidades: Dos que trabajan, etc., Mariana de la Cal, Dos alcaloides, El catedrático, Un perillán y un gancho, La Cátedra, El vizconde de Mérida, Pepino y Bombita, Tres monstruos de perspicacia, El oráculo, Aurora Chiroto, Dos amigos, La niña Natividad de Reinosá.

El jerooglífico: Una chica costurera, Camelo,

Mersedita, La Chata, Guasa-viva, Pingajo y Tiritaña, Un chico poeta y cipayo. (Se equivocaron ustedes en la charada. Remiten la solución a la otra del mismo autor que no ha salido; de modo que se descubrió el pastel.) Tres pájeros de cuenta, Tomasín el guapo, Petrimetre, Esquila-machos, Un granuja, El doctor Gestas, El Moro Mago T Salgas.

TURNOS

Charadas: Dos Amigos, 10.—El Oráculo, 20.—Pepino y Bombita, 21.—Medoc, 22.—La niña Natividad, 23. De Comprimidos: Camelo, 5.—El Cateadrático, 6.—El Vizconde de Mérida, 7.—Tomasín el Guapo, 8.—Pepino y Bombita, 9.—Aurora Chiroto, 10.—Tres monstruos, 11. De Anagramas: Aurora Chiroto, 1. Cuadrados: Un chico poeta, 1. De frivolidades matemáticas: Arquimedes, 1.

ADVERTENCIAS

Se han quejado con razón algunos frivolidistas de que la charada que hoy solucionan es de cinco sílabas y no de seis. En lo sucesivo se rechazarán las que no sean rigurosamente correctas. —A pesar de recibir número de turno todas las frivolidades, cuando no aparezca la que le corresponde, se dirá por qué. —Se replica a los frivolidistas que no mandan más que una frivolidad cada vez para evitar complicaciones.

Porque me da esta sección más mareos que está dando a Reverter el empréstito.

Boletín del día

RELIGIOSO

Santo de hoy: San Frutos, San Crisanto, Santa Daria y San Crispín. CULTOS.—Catedral.—A las cuatro y cuarto de la tarde, exposición solemn del Santísimo Sacramento, rosario y reserva con bendición. Santísimo Cristo.—A las ocho, misa parroquial con plática; a las nueve y media, misa rezada. Por la tarde, explicación de Doctrina Cristiana; a las seis y media, rosario. Consolación.—Misa a las seis, a las siete y once; a las nueve, la parroquial con explicación del Evangelio; a las once y media, tendrán Junta general los hermanos de la congregación del Alumbrado y Vela al Santísimo en la galería inmediata a esta iglesia. Por la tarde, a las tres, congregación del Catecismo y a las seis y media, Rosario con S. D. M. de manifiesto, terminando con las paces de costumbre y bendición con el Santísimo. San Francisco.—De seis a ocho, misa; a las nueve, la parroquial con plática, y a las dos, ejercicio

de la V. O. T.; a las tres, explicación de la doctrina cristiana y a las seis y media, función mensual a San José con exposición de S. D. M. y sermón que predicará el capellán del Hospital don Benigno San Miguel, concluyendo con cánticos en honor del Santo y solemne reserva. Anunciación.—De seis a doce, misa; a las nueve, la parroquial con plática; por la tarde, a las tres, explicación de doctrina cristiana, y a las seis, rosario con exposición del Santísimo Sacramento; a continuación el ejercicio del Inmaculada Corazón de María, con cánticos a la Santísima Virgen, concluyendo con solemne reserva. Santa Lucía.—Misa de seis a nueve, que se celebrará la parroquial con plática; a las diez y media, congregación de Santo Tomás de Aquino. Por la tarde, a las dos y media, congregación del Catecismo; a las tres y media, la de Hijas de María, y a las seis y media, rosario con Su Divina Majestad expuesto. Sagrado Corazón de Jesús.—De cinco a ocho, misa cada media hora; a las siete, comunión general para los congregantes de San Luis González, a las nueve y media, congregación de San Esteban; a las diez, la de San Luis. Por la tarde, a las dos y media, congregación del Catecismo; a las cuatro, la de las Hijas de María; a las cinco, junta de celadoras del Apostolado y la de Oración en el salón contiguo a la iglesia, y la de celadoras a las siete, en el mismo salón; a las seis, exposición del Santísimo, estación, rosario, meditación, salve cantada y reserva.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for subscription rates (Suscripción), advertisement rates (Anuncios), and funeral notices (Esquelas de defunción). Includes rates for different regions and terms.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

NO MAS SORDOS!

Advertisement for electric bells (Timbres eléctricos) with a price list for various models and installation services.

Advertisement for almond liqueur (Gran Duquesa ALMENDRA GARAPIÑADA) with prices and contact information for Abraham Otero.

Advertisement for Compagnie Générale Transatlantique shipping services, featuring a ship illustration and routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for Swiss vaccine (VACUNA SUIZA) against cowpox, from the pharmacy of Doctor Montañón.

Advertisement for a general drug store (DROGUERÍA GENERAL) owned by Pérez del Molino y C.

Advertisement for Normandie shipping line, including Canada routes, with contact details for Captain Mr. Deloncle.

Advertisement for a medical cabinet (GABINETE NORTE-AMERICANO) for treating urinary ailments (ORINA).

Advertisement for stomach and intestinal medicine (ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS) with a list of symptoms treated.

Advertisement for a blood purifier (El gran purificador de la sangre) and a map of Cuba (MAPA COMPLETÍMOS).

Advertisement for Coronas funeral homes (CORONAS FÚNEBRES) and Inés Díaz company.

Advertisement for Colonial Company (COMPANIA COLONIAL) selling chocolates and coffee.

Advertisement for old paper (papel viejo) for sale, including contact information for the administration.

Advertisement for a purgative lemonade (LIMONADA PURGANTE) with contact information for the pharmacy.

Advertisement for sandalwood capsules (SÁNDALO PIZÁ) for urinary ailments.